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(COMIENZA LA SESION A LAS 10 HORAS Y 2 MINU-
TOS.)

Ratificación de la declaración política con
motivo del día 25 de noviembre del “Día
contra la Violencia de Género”, aprobada
por la Junta de Portavoces el pasado día 10
de noviembre.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Seño-
rías, buenos días. Vamos a proceder a comenzar la
Comisión de Asuntos Sociales en la que el único
punto del orden del día es la ratificación de la
declaración política con motivo del día 25 de
noviembre, Día contra la violencia de género,
aprobada por la Junta de Portavoces el pasado 10
de noviembre. Vamos a dar lectura al texto de la
declaración y posteriormente procederemos a la
votación de la misma.

“El Parlamento de Navarra, ante el día 25 de
noviembre, Día Internacional contra la Violencia
de Género, acuerda:

Manifestar su total rechazo a la violencia que
se viene ejerciendo contra las mujeres en España y
en el mundo.

Rendir un homenaje y recuerdo a todas las
mujeres que han muerto víctimas de la violencia de
género durante el año 2003.

Dotar con más recursos a la Justicia, los Cuer-
pos de Seguridad del Estado, las estructuras de
coordinación de la Orden de Protección de la vio-
lencia doméstica, para garantizar desde los recursos
del Estado la atención jurídica, psicológica y social,
así como la protección efectiva a las mujeres.

Aprobar el compromiso general de que en la
Ley Foral de Presupuestos Generales de Navarra
para 2004 se aprueben los recursos económicos y

las partidas presupuestarias necesarias para que se
cumplan las medidas contempladas en la Ley Foral
22/2002, de 2 de julio, para la adopción de medi-
das integrales contra la violencia sexista”.

A continuación, señorías, procederemos a la
votación. ¿Votos a favor? Son 14 votos a favor, nin-
guno en contra, ninguna abstención. En consecuen-
cia, queda ratificada la declaración política apro-
bada por la Junta de Portavoces del día 10 de
noviembre de 2003. Conforme al artículo 103 del
Reglamento, se va a conceder un turno de explica-
ción de voto en el que podrán intervenir todos los
grupos políticos, pero en este caso va a ser de
menor a mayor, por un tiempo máximo de cinco
minutos. Tiene la palabra el señor Etxegarai, por-
tavoz del grupo Mixto.

SR. ETXEGARAI ANDUEZA: Gracias, seño-
ra Presidenta. Buenos días, compañeros Parlamen-
tarios. Únicamente diré que es obligación de todos
erradicar de una vez este tipo de violencia, tomar
las medidas necesarias para ello y, por supuesto,
todos tenemos que dar pasos importantes en este
sentido, no basta con aprobar iniciativas de este
tipo y luego no continuar con el tema. En la parte
seria del tema, que es la de los presupuestos, hay
que poner partidas presupuestarias que saquen
adelante el tema. Ésa es nuestra obligación y creo
que después de vista la votación estamos todos
totalmente de acuerdo y lo llevaremos adelante.
Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Gra-
cias, señor Etxegarai. Tiene la palabra la señora
Santesteban.

SRA. SANTESTEBAN GUELBENZU:Buenos
días. De todas maneras, yo creo que ya se ha
hablado demasiado y nos hemos solidarizado

Comienza la sesión a las 10 horas y 2 minutos.

Ratificación de la declaración política con
motivo del día 25 de noviembre del “Día
contra la Violencia de Género”, aprobada
por la Junta de Portavoces el pasado día 10
de noviembre.

Abre la sesión la Presidenta de la Comisión, señora
Bozal Bozal, y procede a dar lectura a la decla-
ración política aprobada por la Junta de Portavo-
ces (Pág. 2)

Se vota la declaración política y se aprueba por
unanimidad (Pág. 2)

En un turno de explicación de voto intervienen el
señor Etxegarai Andueza (G.P. Mixto), las seño-
ras Santesteban Guelbenzu (G.P. Eusko Alkarta-
suna), Oreja Arrayago (G.P. Convergencia de
Demócratas de Navarra) y Egaña Descarga (G.P.
Aralar), el señor Izu Belloso (G.P. Izquierda
Unida de Navarra-Nafarroako Ezker Batua) y
las señoras Lumbreras Íñigo (G.P. Socialistas
del Parlamento de Navarra) y Vidorreta Alfaro
(G.P. Unión del Pueblo Navarro) (Pág. 2).

Se levanta la sesión a las 10 horas y 25 minutos.
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(1) Traducción en pág. 6.

muchas veces. Creo que es el momento de que
empecemos a poner las piezas necesarias para que
esto no pueda volver a pasar.

Es cierto que si hiciéramos un análisis encon-
traríamos que aunque la violencia de género se da
en todas las situaciones, en todas las mujeres, no es
patrimonio exclusivo de la miseria, coincidiríamos
en que el porcentaje mayor siempre se da en situa-
ciones de desarraigo, de marginalidad, en familias
de exclusión, en mujeres separadas, con problemas.
Creo que ahí está el quid de la cuestión. En la
medida en que seamos capaces de hacer algo, de
poner las medidas necesarias para que la justicia
sea la base en la que empiecen a tenerse las rela-
ciones entre los hombres y las mujeres, en que las
mujeres se sientan personas, en que los hombres
comprendan que las mujeres no les pertenecen y las
mujeres sepamos que los hombres no son nuestros
enemigos sino nuestros compañeros, creo que
empezaremos a solucionar el problema. Mientras
tanto, lo que queda por hacer es estar atentos.

Venía escuchando por la radio que habían man-
dado una circular para que se sea muy receptivo en
los servicios médicos hacia aquellas mujeres que en
las consultas puedan presentar síntomas de violen-
cia, para que se empiece a atajar desde la raíz. Es
muy difícil que en determinadas situaciones una
mujer se atreva a denunciar. Creo que es trabajo de
todos poner los medios para que, conociendo el pro-
blema, podamos buscar una solución y no haya más
víctimas, por lo menos pongamos los pasos necesa-
rios para que esto vaya erradicándose. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Gra-
cias, señora Santesteban. Tiene la palabra la seño-
ra Oreja.

SRA. OREJA ARRAYAGO:El día 25 de
noviembre se ha convertido en nuestra sociedad en
un símbolo desde el año 1999, cuando Naciones
Unidas declaró esta fecha, a propuesta del Primer
encuentro de mujeres feministas para América Lati-
na y el Caribe, celebrado en Bogotá en 1981, como
Día internacional para la eliminación de la violen-
cia contra las mujeres. En el origen de la denuncia
sistemática de la violencia de género estaba el
recuerdo de las hermanas Mirabal, asesinadas un
25 de noviembre de 1960 por la dictadura de Rafa-
el Trujillo en la República Dominicana. La denun-
cia y queja clamorosa en este día significa que la
sociedad democrática del siglo XXI no puede per-
mitir ese atentado contra los derechos humanos
más elementales. 

CDN quiere sumarse a las manifestaciones de
repulsa en este día y afirmar que la violencia con-
tra las mujeres es una afrenta contra la dignidad

humana. La violencia contra las mujeres afecta a
todos los países, en todos los tiempos y en todo tipo
de condición. Nuestra realidad española y navarra
tampoco es ajena a este fenómeno universal, com-
plejo y multicausal, contra el que es preciso aunar
todos los esfuerzos para prevenirlo y combatirlo,
especialmente por parte de quienes tenemos la res-
ponsabilidad en las instituciones.

La violencia contra las mujeres hunde sus raí-
ces en la desigualdad entre hombres y mujeres, en
la función social que la cultura y la tradición otor-
ga a cada persona por pertenecer a uno u otro
sexo. La igualdad formal entre mujeres y hombres,
conseguida y plasmada en nuestro ordenamiento
jurídico, debe tener un reflejo en la realidad coti-
diana y en todos los ámbitos de la vida. La educa-
ción se revela como una de las herramientas más
eficaces para prevenir y erradicar la violencia. La
práctica educativa ha de fomentar la responsabili-
dad personal y la cultura del respeto a la persona. 

Las leyes y medidas judiciales son fundamenta-
les para combatir la violencia, apoyar a las vícti-
mas y castigar a los agresores. CDN manifiesta su
adhesión a quienes luchan contra la violencia de
género y expresa su compromiso de trabajo durante
todos los días del año, a través de una actuación
coordinada y el establecimiento de procedimientos
homogéneos en el marco legislativo propio que
incluye la legislatura comunitaria, española y
foral. Muchas gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Gra-
cias, señora Oreja. Tiene a continuación la palabra
la señora Egaña.

SRA. EGAÑA DESCARGA (1):Eskerrik asko,
batzordeburu andrea. Egun on guztioi. Nire taldeak
bat egiten du adierazpen instituzional honekin.
Jakin badakigu etxeetan ematen den sexu bortizke-
riaz gainera, badirela beste arlo batzuk ere horrela-
ko bortizkeria ematen den tokia direnean, hain
zuzen ere, lan arloa, adibidez, eta gizarte arloa ere
bai. Alde horretatik, kezkatuta gaude, hain zuzen
ere, Lan eta Gizarte Gaietarako Europako Komisa-
rio andreak egin dituen adierazpenekin eta nola
mespretxugarritzat jo duen emakumeen aurkako
erasoak salatzeko ONUren erabakia onartzeko
adostasunik lortu ez izana. Horrek erran nahi du
oraindik, baita maila instituzionalean ere, bide ede-
rra daukagula ibiltzeko eta gure helburuak lortzeko.

Egunero ari gara komunikabideetan ikusten,
gaurko egunean eta atzo ere Agoitzeko kasua izan
dugu mintzagai hedabideetan, eta uste dugu horre-
tarako neurri zehatzak jarri behar direla martxan
egoera honekin bukatzeko. Horregatik guk eskatzen
dugu, faborez, ez gelditzea adierazpen soil batean;



joan den urtean egin zen foru legearen garapene-
rako hartu behar diren neurriak har ditzagun. Eta
neurri horiek hartzeko, hain zuzen ere, aurrekon-
tuetako dotazioa behar da. Eta hori da, hain zuzen
ere, oso garbi ikusten ez duguna gobernuaren alde-
tik. Beraz, gure taldeak eskatzen du errealitate izan
dadila dotazio ekonomikoa jartzearena benetan
2002ko eta 2003ko bi foru lege horiek garatzeko,
erregelamendua egiteko eta babes etxeak eta zerbi-
tzu psikologiko guztiak, gaizki tratatuak izan diren
emakume horiek berriz gizarteratzeko behar ditu-
gun zerbitzu horiek guztiak martxan jartzeko. Eske-
rrik asko.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Gra-
cias, señora Egaña. A continuación tiene la pala-
bra el señor Izu.

SR. IZU BELLOSO: Gracias, señora Presiden-
ta. Desde Izquierda Unida de Navarra hemos rati-
ficado, como no podía ser de otra manera, esta
declaración, que la verdad es que no necesita
mucha justificación, creo que se justifica por su
propio texto en cualquier sociedad civilizada, como
en la que queremos vivir. 

En ese sentido, coincido con todo lo que han
dicho los portavoces que me han antecedido en el
uso de la palabra y poco voy a añadir. Es bueno
que haya un día como el presente, el Día contra la
violencia de género, pero sería malo que las cosas
se quedaran en unas conmemoraciones y no llevá-
ramos a la práctica lo que hoy estamos diciendo
que vamos a hacer. En este sentido, coincido con la
señora Egaña en que tenemos muchas asignaturas
pendientes en Navarra. Tenemos una ley foral con-
tra la violencia doméstica, que ha sido muy elogia-
da, pero que está, y en este Parlamento lo hemos
debatido recientemente, sin desarrollar y está sin
llevar a la práctica. Queda mucho trabajo por
hacer y, por desgracia, ya vamos con retraso.
Espero que todos, y principalmente el Gobierno,
nos tomemos más en serio llevar a la práctica esa
ley foral. Y hoy adquirimos aquí un compromiso
para la ley foral de presupuestos y también tengo
que decir que tal como está redactado el proyecto,
que está ahora mismo en trámite en esta Cámara,
no se responde a este compromiso de que haya
recursos y partidas económicas suficientes. Espero
que en el proceso de debate que empieza la semana
próxima apoyemos las enmiendas –por parte de
nuestro grupo se va a presentar alguna y estoy con-
vencido de que también por los demás grupos par-
lamentarios– dirigidas a dotar, efectivamente, de
recursos la puesta en práctica de esa ley foral con-
tra la violencia sexista. 

Como digo, sería muy triste que esta declara-
ción de hoy, todos los actos, todas las reivindica-
ciones y la atención que hoy suscita ante los
medios de comunicación esta conmemoración del
Día contra la violencia doméstica no tuviera luego

una puesta en práctica en los días sucesivos y el
resto de los días del año. Nada más. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Gracias,
señor Izu. Tiene la palabra la señora Lumbreras. 

SRA. LUMBRERAS ÍÑIGO:Gracias, señora
Presidenta. En principio, agradezco a todos los
grupos y a la Junta de Portavoces el apoyo que ha
recibido la propuesta contra la violencia de género
que hizo el Partido Socialista. Yo voy a visibilizar a
las mujeres que han muerto en lo que va de año.
Son 89 las mujeres que yo tengo recogidas, según
una página web, yo no he ido al Instituto de la
Mujer, ya saben que a veces las estadísticas no se
recogen de igual manera. Para unos, la violencia
doméstica acaba en el compañero o en el marido
que realmente ejerce violencia sobre la mujer, para
otros, entre los que se encuentra nuestro grupo, la
violencia doméstica o la violencia contra la mujer
va más allá y entendemos que también es violencia
doméstica o violencia de género aquella que se
ejerce por el hijo contra la madre, etcétera.

Yo he recogido, porque no está en la página
web del Instituto de la Mujer, o por lo menos ayer
no estaba actualizada, estaba con los datos de
abril, en una página web de feministas, y realmente
se han dado 89 nombres de mujeres que paso a leer
a continuación. Yaneth Vargas. Rocío Martín Cés-
pedes. Olimpia San Atanasio. Maite L.P. Zorla B.A.
Isabel Regina Díaz. Silvia Scotto González. Cristi-
na Arenas. Encarnación Sánchez. Mónica Puig.
Rosario N.M. Piedad García Gómez. Gloria Sanz
Silva. Mari Carmen Rodríguez Martínez. Manuela
Ponabella. Elena Martelo. Inmaculada Coll Martí-
nez. Antonia Borja Borja. Manuela Hermoso C.
M.R.R. María Dolores Reyes. Dora Angulo, en
Ansoáin. María José F.T. Daniela Cuevas. Silvia
B.V. Yaiza R. Liliana Rocío Moreno Potes. María
Matildez Díaz. Dolores Alamilla. Sandra Palo B.
María José R.A. Patricia Susana Maurel Conde.
Avelina. Cándida F.D.C. María Rosario Toro. G.E.
Cristina Grávalos San Baldomero, en Tudela. Cán-
dida S. F.N.C. Ana María Fábregas Escudé. Victo-
ria C.G. Zahra El Idrissi. Francisca Martín. Teresa
G.S. Carmen Amado González. Luz María Castillo
García. María Q. María M.S. Ana María C.A.
María Sonia Reinaldo. A.M.F. Carmen Martínez.
Silvia Cruz Castillejo. Amparo E. F.P.R. María del
Mar Niñana. María Teresa G.V. Candelaria Padi-
lla. María Asunción L.G. Margarita V.B. Rosenda
Soler Ribas. Mari. Sonia Carabantes. Alexandra.
Emilia del Carmen de Blas Albert. Juliana Rubio
Dueñas. E.N. Isabel Hernández Velásquez. Gertru-
dis G.A.G. Rocío Pereira Arrojo. Francisca L.R.
P.G.R. María José G.P. Susana Beatriz Pascal.
P.N.P. María Gambín Pérez. M.C.M.R. María Jesús
Pérez Guzmán. Ana Vanesa R.P. Ana María C.C.
M.G.R.G. Dagmar S. María Rafaela D. Martínez.
Cecilia Guerrero Martínez. Sin identificar en pren-
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sa, otra mujer muerta. M.C.M.C. Y la última,
Raquel Puente Jiménez, que es la mujer que fue
asesinada por su marido a la vuelta de un viaje
cuando iban a un pueblo de Salamanca y la tiró a
un contenedor. 

Me ha parecido muy importante visibilizar a
todas estas mujeres porque una vez dije que esto es
un problema mayor que el terrorismo. Si realmente
hubieran muerto 89 personas en lo que va de año
por causa del terrorismo creo, señorías, que nos
pondríamos a hacer más que manifestaciones cada
día que una mujer o un hombre muere por el terro-
rismo. Sé que para algunos eso no es agradable y
sé que no son términos comparables. Para mí, son
asesinatos de mujeres que son tan graves como los
asesinatos del terrorismo. Me parece que es hora
de que dejemos aparte buenas voluntades y decla-
raciones institucionales con días concretos que tie-
nen muchísima importancia y que nos pongamos
manos a la obra. Espero, y creo que ésa es la
voluntad de todos y que por eso hemos estado de
acuerdo en que esta declaración institucional salga
adelante, que en los presupuestos se vean dotacio-
nes económicas suficientes, pues realmente éste es
un tema de importancia capital en esta sociedad, es
un tema que atenta contra los derechos humanos
fundamentales, es un tema estructural donde las
mujeres somos las que nos encontramos en igual-
dad de condiciones y en inferioridad de condicio-
nes tanto en el ámbito laboral como en el ámbito
educativo. Creo que hay que poner unas dotaciones
económicas importantes en este ámbito. 

Realmente, los datos apuntan a que un 19 por
ciento de los adolescentes dicen que conocen en su
ámbito de influencia a compañeros, amigos, gente
que está sometida a la violencia de género. Esto me
parece gravísimo. Me parece que los medios de
comunicación también tienen que hacer una labor
importantísima y fundamental y dejar el morbo que
tiene la cuestión para hablar de lo que a mí me
parece principal y fundamental, que es la desigual-
dad existente entre mujeres y hombres. Pienso que
una sociedad será madura y realmente sea próspe-
ra cuando todos estos temas estén erradicados y
espero que, como han dicho los representantes que

me han precedido en el uso de la palabra, se desa-
rrolle cuanto antes nuestra ley integral, que para
eso somos la Comunidad pionera en tener una ley
integral contra la violencia de género, que el plan
lo desarrollemos entre todos, haciendo un esfuerzo
por parte de todos los grupos, que también se desa-
rrolle el reglamento y, fundamentalmente, que en
estos presupuestos se recoja dotación suficiente
para que se pueda acabar con esta lacra social.
Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):Gra-
cias, señora Lumbreras. Tiene la palabra la señora
Vidorreta.

SRA. VIDORRETA ALFARO: Gracias, señora
Presidenta. El Grupo Parlamentario de UPN se
suma a todo lo que se ha dicho y queremos incidir
en particular en que es una afrenta contra la digni-
dad humana. Por todo eso, creemos e insistimos en
la defensa de los derechos humanos. Debemos
velar para que esto sea una realidad y nos suma-
mos a esta declaración. Para nosotros es importan-
tísima la educación, que se revela como una de las
herramientas más eficaces entre hombres y muje-
res. Si esto se consiguiera, yo  pienso que en el
futuro habría muchos menos problemas.

Otro de los temas importantes son las leyes y
las medidas judiciales, que las mujeres debemos
aprender a utilizar. Hay unos organismos que se
dedican a ayudar, pero a veces el miedo no te deja
mover las manos ni la cabeza. Entonces, creemos
que las mujeres deben tener conocimiento de todas
las cosas que tienen a su favor y las pueden utilizar.

El Grupo Parlamentario de UPN manifiesta su
adhesión a quienes luchan contra la violencia de
género y expresa su compromiso de trabajo durante
todos los días del año en el marco legislativo pro-
pio que incluye la legislación comunitaria, españo-
la y foral. Gracias.

SRA. PRESIDENTA (Sra. Bozal Bozal):
Muchas gracias, señora Vidorreta. Si no hay ningu-
na declaración más ni ninguna justificación de
voto, señorías, se levanta la sesión.

(SE LEVANTA LA SESION A LAS 10 HORAS Y 25
MINUTOS.)
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(1) Viene de pág. 3.

SRA. EGAÑA DESCARGA:Muchas gracias,
señora presidenta. Buenos días a todos. Mi grupo
parlamentario se adhiere a esta declaración insti-
tucional. Todos sabemos que, además de la violen-
cia sexual que se produce en el hogar, existen otros
espacios en los que también se produce ese tipo de
violencia, ya sea el ámbito laboral como el social.
En ese sentido, vemos con preocupación las decla-
raciones realizadas por la comisaria europea para
asuntos sociales y laborales, en las que ve como un
desprecio el hecho de que la ONU no haya sido
capaz de consensuar una resolución para denun-
ciar la violencia de género. Ello significa que toda-
vía hoy, también en el ámbito institucional, queda
un largo camino que recorrer para lograr nuestros
objetivos.

Lo vemos a diario en los medios de comunica-
ción. Tanto ayer como hoy hemos visto reflejado en
la prensa el caso de Aoiz, y creemos que hay que
adoptar medidas concretas para poner fin a esta
situación. Es por ello por lo que pedimos que, por
favor, no nos limitemos a hacer una mera declara-
ción: tomemos las medidas pertinentes para desa-
rrollar la ley foral aprobada hace ahora un año.
Para ello es necesario contar con dotación presu-
puestaria, y es precisamente ahí donde no vemos
clara la implicación del gobierno. Por tanto, nues-
tro grupo pide que se haga realidad la dotación
presupuestaria que permita desarrollar reglamen-
tariamente esas dos leyes forales de 2002 y 2003,
que permita poner en marcha las casas de acogida
y los servicios psicológicos necesarios para rein-
sertar a las mujeres que han sufrido malos tratos.
Muchas gracias.

Traducción al castellano de las intervenciones en vascuence:
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